

“

苏格兰皇家银行前首席执行官弗雷德·古德温曾被冠以“全球最差银行家”的称号,因为他在任期间,苏格兰皇家银行(RBS)遭受巨额损失。苏格兰皇家银行的失败侧面导致二战以来英国发生的最严重的经济衰退,为了拯救该银行,英国纳税人耗资了450亿英镑。

近日,在英国荣誉封号取消委员会的建议下,英国女王下令剥夺古德温的爵士封号,他终于为自己的错误付出了代价。古德温或许仅仅是一个开始,英国民众希望整个英国金融界作出反思和改变。

“最差银行家”古德温 荣耀破碎



苏格兰皇家银行前首席执行官弗雷德·古德温 资料图片

曾催化英国金融危机 古德温失去爵位

英国荣誉封号取消委员会由5名英国政府官员组成,该委员会认为,苏格兰皇家银行(RBS)的失败侧面导致了2008年英国发生金融危机,而古德温是该银行当时的主要决策者,鉴于他的过失,应取消在2004年因其对金融业的贡献而授予的荣誉——爵士封号。

英国财政大臣对此表示赞同,他表示:“过去10年中,英国的经济出现了一些问题,而苏格兰皇家银行就是其中的典型。”

2004年,经英国政府提名、女王批准,古德温因对银行业的“出色服务”被封为爵士。在担任苏格兰皇家银行首席执行官8年期间,古德温盲目扩张、独断专行,其中最大的败笔,是在金融危机前夕的2007年股价最高峰时,以天价并购荷兰银行,令苏格兰皇家银行元气大伤,陷入灭顶之灾。

为了保住“大到不能倒”的苏格兰皇家银行,保住民众对银行业可怜的信心,英国政府不得不给它注资。最终,英国纳税人总共拿出450亿英镑救助资金,将该行收归国有,苏格兰皇家银行才免于倒闭的灾难性后果。

1月31日下午3点,英国荣誉封号取消委员会主席、英国文职总长鲍勃·克斯莱克爵士致电古德温,通知了他被剥夺爵位的消息。一位政府官员表示,“这个决定并不令古德温感到意外。”消息来源称,鲍勃爵士和古德温的谈话时间很短,“并未出现什么争执,古德温似乎对此十分顺从。”

决定剥夺古德温爵士封号一事颇为仓促,古德温不得不立即归还白金汉宫授予他的奖牌和绶带。这对古德温来说是一种耻辱,他从未公开谈论过自己在2008年金融危机中起到的负面作用,他的律师也曾替他摆平了一些锋芒相对的媒体评论。

古德温的朋友们表示,古德温非常在乎这个爵士封号,被剥夺封号对他来说不是一件好受的事。

“我认为这件事非常出人意料,因为之前从未有未犯下罪行的人被剥夺封号。不管人们怎么想古德温,他也是在其位谋其职。”一位朋友称。

古德温的朋友、前赛车手杰基·斯图尔特爵士说:“金融危机

难以避免,这是一场全球性的危机,并不单单是某一家银行、某一个人一手造成的。”

两党一致赞同 金融界成众矢之的

古德温被剥夺爵位在英国国内引发了很大反响,很多人呼吁,英国其他跟古德温类似的银行家也应受到同样对待。

号召剥夺古德温爵位的运动是由英国《每日邮报》于1月中旬发起的,这一运动迅速得到了英国首相卡梅伦的支持。至今英国仍未摆脱金融危机的影响,英国民众认为银行业的危机是造成英国陷入二战以来最严重的经济衰退的重要诱因。因此卡梅伦必须展示与英国民众站在一边的立场,反对犯下错误、寻求巨额奖金的银行家。

古德温被剥夺爵位后,英国保守党议员呼吁,英国荣誉封号取消委员会应对其他拥有荣誉封号的银行家和社会人士展开审查。英国保守党议员马克·菲尔德提议,英国荣誉封号取消委员会应拥有对被授予荣誉封号的银行家展开审查的权利,他表示:“我希望从现在开始,英国荣誉封号取消委员会能对一些曾滥用资金的银行家爵士们展开调查,将这些人从贵族名单上删除,让他们受到法律的制裁。”

英国财政部专责委员会保守党议员大卫·拉夫利称,除了被授予荣誉封号的银行家之外,其他不负责任的银行家以及政府人员也应受到审查。他表示:“我们应当将眼光扩展到社会各个方面去,比如商界和政界。”

保守党议员马修·汉考克支持英国荣誉封号取消委员会剥夺古德温封号的决定,不过他提出,其他犯下过失的银行家也应当受到指控,接受法律的制裁。

英国官员大卫·弗莱明表示:“剥夺爵位对古德温来说是一个象征性事件,但对数以千计因金融危机而失业的英国人来说是一件大快人心的事。英国政府应该对金融业进行实质性的改革,而非仅仅象征性地削去某个银行家的爵位以示惩罚。”

英国工党领导人埃德·米利班德说:“剥夺古德温的爵士封号是正确的,但这仅仅是改变的开始。我们得改变金融界的文化和责任规则,我们得采取正确措施建立一个负责任的金融界。”

古德温如何“击沉”苏格兰皇家银行?

1998年:弗雷德·古德温成为苏格兰皇家银行副执行官。

2001年:古德温成为苏格兰皇家银行首席执行官,时年42岁。

2004年:古德温由于对金融业的贡献被授予爵士封号。

2007年10月:苏格兰皇家银行牵头,联合桑坦德银行和富通银行,打败巴克莱银行,收购了荷兰银行ABN Amro。

2008年4月:由于59亿英镑的信贷紧缩冲减,苏格兰皇家银行要求股东注资120亿英镑,古德温驳斥了关于他将辞职的传言。

2008年8月:古德温坚称自己是苏格兰皇家银行首席执行官的最佳人选,虽然这家上市银行在他的掌管下出现40年来首次亏损。在英国历史上,该银行的6.91亿英镑税前亏损是位列第二的银行亏损。

2008年11月:阿比国民银行前总裁史蒂芬·赫斯特取代古德温

成为苏格兰皇家银行的首席执行官,古德温的巨额退休金引发了英国公众的愤怒。为了挽救苏格兰皇家银行,英国政府斥资150亿英镑买下了该银行58%的股份。

2009年1月:随着苏格兰皇家银行宣布2008年的损失可能达到280亿英镑,英国政府推出拯救该银行的第二个计划,增加政府对该银行的控股。苏格兰皇家银行的损失大部分是由于收购荷兰银行时的资产减值而导致。

2009年2月:苏格兰皇家银行发布报告,2008年损失为241亿英镑,创下了英国企业界的纪录。英国政府要求古德温放弃他的一部分退休金。

2010年12月:英国金融服务管理局批评古德温及其他苏格兰皇家银行高管在2007年和2008年作出了一系列错误决定,但古德温并未受到任何惩罚。

2011年8月:苏格兰皇家银

行宣布,半年内损失高达7.94亿英镑,因此不得不再次裁员。首席执行官赫斯特称预计在未来12个月到18个月内裁员约2000人,不过他坚称银行的经营情况正在好转。

2011年12月:英国金融服务管理局出台的报告显示,由于“一系列错误决定”和500亿英镑收购荷兰银行的“赌博”,苏格兰皇家银行深陷泥潭。该报告指出,苏格兰皇家银行管理不善,导致英国纳税人不得不拿出450亿英镑救助;呼吁对银行家实施更为严格的监管,以确保他们对自己的行为负责。

2012年1月29日:迫于舆论压力,苏格兰皇家银行首席执行官赫斯特放弃了高达100万英镑的奖金。

2012年1月31日:古德温被剥夺爵士封号,英国首相卡梅伦对此表示赞同。

新闻链接 已失去和可能失去封号的名人

荣誉封号取消委员会自1995年以来已经剥夺了34位英国勋章和头衔获得者的荣誉,现在,随着委员会作出剥夺弗雷德·古德温爵士头衔的决定,这一数字增加到了35个。

贝尼托·墨索里尼

1923年,意大利新任的总理墨索里尼被授予“获英国大十字勋章的爵士”封号。后来墨索里尼在意大利建立了法西斯政权,与德国结盟,加入轴心国参与第二次世界大战,这导致英国剥夺了他的爵士封号。

维德孔·吉斯林

1927年,在挪威军队担任军官的维德孔·吉斯林被英国政府授予大英帝国司令勋章。1940年起,吉斯林与纳粹德国积极“合作”,英国随即撤销了授予他的荣誉。1945年,挪威法庭判决吉斯林犯有叛国、煽动叛乱等严重罪行,处以死刑。现在,吉斯林的名字已成为“卖国贼”或“叛国者”的代名词。

金·菲尔比

1946年,菲尔比因在英国情报

部门的出色工作被授予大英帝国官员勋章。但1963年他转而为苏联工作,以记者身份从事情报活动。1965年菲尔比被剥夺荣誉勋章。

莱斯特·皮戈特

皮戈特是英国最著名的骑手之一,1975年被授予大英帝国员佐勋章。但后来皮戈特被证实偷税,于1988年被剥夺勋章。

纳西姆·哈米德

有“拳击王子”之称的纳西姆·哈米德于1999年被授予大英帝国员佐勋章,2006年他因为危险驾驶而被剥夺这一荣誉。

英国民众开始呼吁对拥有荣誉封号的人展开审查,看他们是否符合继续拥有荣誉的资格。哪些人很有可能成为下一个古德温?

艾伦·格林斯潘

格林斯潘曾担任美联储主席,2002年被授予荣誉爵士封号。英国《每日电讯报》认为格林斯潘有可能成为下一个被剥夺爵位的人,因为“他的货币政策可以说是给全球经济造成了更大损害”。

杰基·斯图尔特

斯图尔特曾是一级方程式赛车车手,2001年被授予荣誉爵士封号,是古德温的好朋友之一,曾公开为古德温辩护。斯图尔特在社交网站上一再表示古德温是“替罪羊”,他与古德温过于亲近的关系很有可能引起人们的反感,从而危及他的爵士封号。

鲁伯特·默多克

默多克的爵士封号并非英国女王授予,而是因向罗马天主教堂捐献大量资金在1998年被教堂授予的。默多克新闻集团的窃听丑闻震惊全球,尽管默多克表示对窃听现象并不知情,但也足以让他丢掉荣誉封号了。

本·金斯利

演员本·金斯利曾凭《甘地传》获得奥斯卡最佳男主角奖,他于2001年被英国女王授予爵士封号。金斯利曾表示爵士封号对他来说不会改变什么,他依旧是名演员。但在一部电影的演员表中,金斯利要求自己的名字被写成“本·金斯利爵士”。

快报记者 李欣 编译